

# 吴家贵：退休创业带富一方

通讯员 邓永新

10月24日早晨，阳光洒在汉阴县双河口镇斑竹园村青泥河源头两岸，在水泥路边的小桥上游，一条瀑布激起白色浪花，水流潺潺，清脆悦耳。山上林木环绕，空气清新，让人心旷神怡。瀑布旁，人们正在核桃园里忙碌着。

“以前这是荒山荒坡，现在我们已种植核桃1100亩，今年生产干核桃3多万吨，经济效益逐步显现出来了。”

今年73岁在当地人心中有着极高威望而颇有传奇色彩的吴家贵，就在他的产业园区里，向笔者讲述了自己退休创业的动人故事。

从上世纪五六十年代开始，人们开荒种地、薪炭使用等原因，村里植被被破坏严重，再加上没有像样的产业，“种地根本没办法养家糊口”。上世纪90年代开始，村民大量外出务工，村里留下的大都是妇女儿童老人，没有足够的人力去耕种，不少土地撂荒。

自小在农村长大的吴家贵，看在眼里，很是可惜：“一方山水养育一方人，一定要把村里有效资源利用起来，让老百姓过上好日子。”2008年，从供销社退休的吴家贵就想把这些土地流转起来发展生态农业。

按说辛苦了一辈子，儿女也成家立业了，退休了自己就该好好享受生活，可吴家贵却想要做点事情，实打实地改变村子现状。

“当初种植核桃的时候，身边的人都不

支持我，但我还是要坚持发展核桃种植。”回想起当初的决定，吴家贵记忆犹新。

自小在村子里长大的吴家贵知道，斑竹园村山上野生核桃树比较多，说明村里适合核桃生长。于是吴家贵就和斑竹园村两委商议，把群众撂荒的土地流转过来，大规模发展核桃种植。村“两委”多次研究讨论后，决定支持吴家贵发展核桃种植。

可是家里人却不支持。都认为吴家贵年纪大了，精力有限，还不如在家带带孙子。再说核桃种下去要投入很多钱，核桃管护技术要求也高，一切都是未知数。

不仅家人不支持，就连亲朋好友、单位同事对吴家贵发展核桃种植的决定也不看好：“家里日子蛮好年纪也大了不要这么折腾，发展产业可是个无底洞，是要真金白银往里面砸的！”

但吴家贵的倔脾气来了，他认准的事情就算刀山火海也要去闯一闯。他找到县林业局，得到大力支持，可为他免费提供优质核桃种苗，这更坚定了吴家贵发展核桃种植的决心。

2008年秋季开始，在县林业局和斑竹园村“两委”的指导下，吴家贵流转土地1100亩，种植了从外地引进的辽核、鲁光、香玲等核桃优良品种，正式开始了核桃产业的发展道路。

由于除草、施肥等田间管理作业得当，吴家贵的核桃园2012年开始挂果，看到绿色的果实，吴家贵满心欢喜，想着

秋收时节一定能有个好收成，能卖一个好价钱。可是眼看丰收在即，核桃却不知道什么原因落果了，由于还没有完全成熟，落下的果子没有商品价值，意味着辛勤付出就要落空。

起初吴家贵也找不出原因，他想着或许第二年就好多了。可是第二年、第三年依旧是要到成熟时，果实还是落了不少。看到果实落了，吴家贵的心在滴血，却束手无策。万般无奈之下，吴家贵到县林业局咨询技术专家，通过林业技术专家现场查看，原来是吴家贵没有做好秋冬防虫工作，才导致核桃出现大量落果。

后来，县里的林业技术专家多次到吴家贵的核桃园指导开展病虫防治工作，还带吴家贵到核桃产业技术成熟的岚皋县、杨凌高新区等地多次观摩学习，现场感受规范化的核桃种植经验技术。再加上吴家贵自主探索栽培技术，核桃落果一年比一年少了。

落果问题解决了，可核桃头几年产生的经济效益有限，吴家贵的经济压力非常大。

为扩大收入来源，吴家贵认真钻研研

养技术，2012年开始，吴家贵每年都在

核桃园种植魔芋，之后逐年增加面积，现

在面积已达到500亩。2017年，由于土鸡

行情好，吴家贵在核桃园养殖5000多只

土鸡。考虑到蜜蜂可以为核桃授粉，吴家

贵又养殖了200多箱蜜蜂。2018年，吴家

贵还在核桃园开始种植中药材，进一步丰

富产业类型。

吴家贵不是孤军作战，他得到了各级政府及部门的大力支持。一方面帮他协调项目硬化了产业路，又争取中国电信汉阴分公司修建了通讯基站，开通了宽带网络，还通过各种渠道帮助吴家贵销售核桃、土鸡、蜂蜜、魔芋等农产品。

“这几年我们的年产值都在150万元以上，经济效益比以前好多了。”产业发展步入正轨，吴家贵松了一口气。

产业发展起来了，吴家贵“改变整个村子，环境变好，农民增收”的初心也逐步实现。这几年，园区年用工量在4000个工时以上，年发放务工工资40多万元。根据土地生产力的差异，支付100元每亩或是200元每亩的土地流转金，1600亩土地年支出土地流转金22万元以上。

65岁的散养五保户文道喜是个闲不住的勤快人，常年在吴家贵的农场务工，从除草、施肥等田间管理作业，再到采果、烘干等生产流程，文道喜一有空就去干活，每年至少可以领取8000多元工资。

2020年春耕以后，文道喜忙完家里的农活就去园区务工，目前已领取工资2万多元。

由于园区带贫增收效果较好，2017年成功申报为市级现代农业园区，今年还成功申报为市级龙头企业。目前，吴家贵正在申报标准化核桃园区，进一步提高科学经营管理水平。吴家贵本人也多次被市、县、镇、村评为优秀共产党员、劳动模范。

# 金消息

## 镇坪做实安全生产和防灾减灾工作

**本报讯** 为持续守住安全生产形势稳定向好态势，有效防范自然灾害，镇坪县扎实做好四季度安全生产和防灾减灾救灾工作，为全县经济社会发展追赶超越创造良好的安全生产环境。

该县积极督促指导各镇、各有关部门严格落实县委常委会印发的《镇坪县安全生产专项整治三年行动实施方案》，强化责任追究，突出重点领域专项整治。各镇、各部门在县委统一领导下和各专业委员会具体指导下，密切配合，分工负责，以“三年行动”为抓手，突出煤矿、道路交通、危险化学品、建筑施工、消防安全五项攻坚行动为重点，全面抓好烟花爆竹、非煤矿山、特种设备、旅游、敬老院、校园、电力、燃气、民爆、社区工厂、外包作业等重点行业领域专项整治，确保各行业领域安全稳定。深入开展煤气中毒安全隐患排查检查，突出抓好城乡居民、学校学生、移民集中安置点、陕南移民搬迁、群租房、敬老院和各类建设项目建设工棚等秋冬季用煤取暖炉具安全检查、室内通风情况排查，堵塞安全漏洞，防止煤气中毒事故发生。广泛开展宣教培训，大力推进安全宣传进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭的“五进”活动，重点做好安全生产、应急救援、信息报送等方面的教育培训，切实提高安全意识和安全水平，确保险情处置有力有效，信息报送及时规范。

## 八仙镇消费扶贫助农增收

**本报讯** (通讯员 廖博洋) 在决战决胜脱贫攻坚收官之际，平利县八仙镇不断加大农副产品产销对接，鼓励引导社会各界消费农副产品，以消费促进贫困群众增收。

“之前我一直担心我的茶叶卖不出去，现在多亏了消费扶贫好政策，干部们天天为大家跑腿促销，茶叶卖出去不说，价钱还很好！”贫困户罗会全手里数着钱，脸上笑开了花。罗会全家住平利县八仙镇麟坪村，近年来，该村围绕以茶饮为主导的产业发展思路，引导村民发展茶园3100余亩，大家更是通过种植茶叶增加了收入，日子是越过越好。每年采茶时节，茶园里尽是一派繁忙的景象，不成想今年疫情来势汹汹，在

今年以来，为最大限度降低疫情对贫困群众收入的影响，该镇充分发挥八仙特色农产品绿色生态优势，不断创新消费扶贫模式，有效解决了农副产品销售难题，贫困群众发展产业的信心越来越足，“钱袋子”越来越鼓！

## 岚皋农商银行为贫困户解燃眉之急

**本报讯** (通讯员 刘琴维) “老张啊，你千万别着急，只要还在积极的发展产业，贴息贷款到期前，还能再申请贷款展期。国家有好政策，我们再努力一把，一定能早点致富！”听了银行工作人员的讲解，岚皋县佐龙镇金珠沟村四组贫困户张永虎顿时安下心来。

近年来受疫情影响，外出务工人员收入不稳定，在家发展产业的农户更是经济紧张，张永虎最近正在为到期不能偿还“5321”贴息贷款而苦恼。了解到像张永虎类似的情况还有很多以后，岚皋农商银行佐龙支行工作人员

及时到贫困户家中走访，宣传贴息贷款延期还款政策，给他们吃下了定心丸。截至10月底，该支行累计办理扶贫贴息贷款展期104笔，金额468万元，有效解决了贫困户资金周转困难的问题，真正做到了政策为民，服务为民。

近年来，岚皋农商银行充分发挥金融作用，稳步推进金融扶贫工作，全面解决贫困户恢复生产及春耕备耕资金需求，对有合理信贷需求的贫困户做到应贷尽贷，对到期前不能偿还贷款的贫困户做到应延尽延，为脱贫攻坚贡献了金融力量。

## 卡子镇“文化套餐”到农家

**本报讯** (通讯员 刘静) 嘹亮的歌声，欢快的舞步，攒动的人头……金秋十月，迎着秋日的暖阳，一场场“文艺演出+政策宣讲+有奖问答”在白河县卡子镇8个村(社区)轮番上演，为数千名群众送上了丰富的“文化套餐”。

“扫黑除恶专项斗争工作要求是什么？”“‘新民风建设’的五字内涵是什么？”“2021年城乡居民医疗保险个人缴费是多少？”每到一村，演出活动中穿插的扫黑除恶、新民风建设、医保政策等宣讲及有奖知识问答，掀起了一轮又一轮高潮，群众积极参与，在寓教于乐中再次重温各项惠民政策和知识。

“现在党的政策真好，党和政府不仅给我们修路架桥，通水通电，还给我们送来很精彩的文艺演出和政策宣讲，确实丰富了我们的精神文化生活。”友爱村党员汪金廷津津乐道。

今年以来，该镇深入推进以“诚、孝、俭、勤、和”为主要內容的新民风建设及创建国家公共文化服务体系示范区工作。截至目前，已成功举办戏曲下乡演出10场次，下一步，将通过组建文艺社团、乡村文联等多种形式，进一步丰富群众精神文化生活，努力营造文化惠民、文化乐民的浓厚氛围。

## 汉滨公安平安建设宣传活动展开

**本报讯** (通讯员 曹青) 近日，市公安局汉滨分局负责人深入各所队组织一警一点包联民警、社区民警集中开展向人民汇报促平安建设暨“三率两度”宣传活动。

10月26日下午，该局组织一警一点包联民警和东城派出所社区民警在兴安路民荣广场组织现场集中宣传活动。活动中通过悬挂“三率两度”宣传横幅，摆放宣传展板，向群众发放宣传彩页和印有平安建设知识的围裙、纸杯生活品等方式，向群众宣传平安创建知识，发动群众积极支持参与“三率两度”宣传工作。同时，该局通过“法治进校园”暨平安建设“三率两度”宣讲活动，号召广大师生助力平安汉滨建设。据统计，此次活动共发放“三率两度”、扫黑除恶、禁毒宣传及防范电信诈骗等宣传彩页10000余份，接受群众咨询互动1000余人次。

汉滨 警情

## 打好“人才牌”，唱响“发展计”

通讯员 常玉康

近年来，宁陕县城关镇认真贯彻落实党才原则和精神，从建设人才队伍、盘活乡贤资源、加强人才服务三方面着手，做好人才工作，助推镇域经济跨越发展。

搭建平台载体，夯实人才基础。坚持“走出去”，学习先进理论、经验，组织镇科级领导干部参加能力提升暨脱贫攻坚专题培训、到江苏、浙江学习考察，镇办站所负责人参加中青年干部暨脱贫攻坚专题培训，村(社区)干部参加专题培训，加强干部队伍建设能力和提升。同时坚持引进来，加强苏陕扶贫协作对接、镇镇合作，努力带动本镇产业发展、就业创业，巩固脱

贫成果。

盘活乡贤资源，助力乡村振兴。该镇党委注重凝聚乡贤力量，多措并举有效发挥乡贤在助力脱贫攻坚、助推经济发展、参与社会治理和引领乡风文明等方面的作用。以青龙娅村汪时明、文玉海为带头人建立的示范基地，在全村范围内教授香菇种植经验和技术，带动村民致富，汪时明的青龙娅业专业合作社辐射带动周边就业221户(其中贫困户150户)，人均增收达8000元以上。朱家嘴村建好文化墙、成立乡贤工作室，各乡贤发挥倡导乡风文明、革除陈规陋习和促进基层自治作用

等，其他村(社区)先后实地学习借鉴。

强化联络服务，激发人才活力。该镇党委建立健全人才培养机制，全方位培养、配齐、配强办站所负责人、村两委班子及镇村后备干部队伍，集聚人才力量。积极推宣传脱贫攻坚、党的建设、安全生产、综治维稳等优秀人才先进事迹和工作经验，选树表彰一批典型，使全社会产生尊重人才和渴望成才的热情，鼓励激励优秀人才干事创业。突出多元化培训服务，重点围绕干部能力提升培训、党建业务知识培训、农村实用技术培训、职业技能培训、创业培训等，开阔视野、拓宽思

路、学以致用。

该镇认真落实优秀人才鼓励激励机制，目前，22个年度目标责任考核先进单位、9个先进办站所、39名先进个人、6个先进基层党组织、13名优秀党务工作者、33名优秀共产党员获得镇级通报表扬，37名脱贫攻坚先进典型(优秀第一书记、驻村工作队长、工作队员、交友帮扶先进个人、自强标兵和致富带头人)择优向县级推荐表彰，全镇干群奋发有为、干事创业。同时该镇下功夫用准用好人才，组织80余次镇村干部培训，挖掘汇聚248名乡贤能人，下派100余名专家帮扶镇村干部，选派45名“林果、药、菌、有机种植”四大特色产业指导员等，聚焦100户185人剩余贫困人口、1341户3767人已脱贫人口，实施“三帮三干”，积极协助解决就业产业难题，帮助支持群众脱贫致富，全镇呈现积极向上、追赶超越浓厚氛围。

